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Zelektrizovanie telesa trenim a elektrostaticka indukcia

Pozorujte javy, ktoré nastanu pri treni telesa a docasnom zelektrizovani telesa
elektrostatickou indukciou.

Ebonitova ty¢, sklena ty¢, rozny material (srst, koza), elektrometer

Zo skusenosti vieme, ze ak trieme sklenu ty¢ kozou, tak pritahuje kusky papiera. Podobnym
sposobom, ak trieme ebonitovu ty¢ srstou. Pri treni sklenej tyCe a ebonitovej ty¢e hovorime,
ze po treni maju tyce elektricky naboj. ( Q; [Q] =1C)

- ndboj sklenej tycCe je opacny ako naboj ebonitovej

- ndboj sklenej tyCe povazujeme za +, ebonitovej za —

- sklena ty¢ trend kozou - elektrony prechadzaju z tyce na latku

- ebonitova ty¢ trena srstou — Z trecej latky prechadzaji elektrony na ebonit - nabija sa
zaporne, trecia latka sa nabija kladne

- pokusy dokazuju, Ze nielen trenim mozno zelektrizovat’ latku, ale aj dotykom nabitého
telesa s nenabitym

- jav mozno ukazat’ pomocou elektrometra

- elektroskop — nema stupnicu

- elektrometer — ma stupnicu




Postup :

- Q mozno pridavat’ i delit’, najmensi nedelitelny naboj je ndboj elektronu e=1,602.10 C
- v suvislosti s kovmi sa vyskytuje elektrostaticka indukcia — je to jav, pri ktorom sa
protil'ahlé Casti povrchu vodica vlozeného do elektrického pol'a zelektrizuji s ndbojom
s rovnakou vel'kostou, ale s opaénym znamienkom

- takto vzniknuté naboje nazyvame indukované

- elektrostatickt indukciu mézeme ukazat’ pokusmi:

Docasné zelektrizovanie telesa elektrostatickou indukciou

1

Pokial’ odvedieme zo zelektrizovaného elektroskopu vol'ny naboj ( napriklad prstom ), tak
po vzialeni nabitej tyCe ostane elektroskop nabity indukovanym nabojom.
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1. Trieme ebonitovu ty¢ srst'ou a nasledne je priblizime ku kiiskom natrhanych papierikov.
2. Podobny pokus urobime aj so sklenou tyCou, ktort trieme kozou, priblizime ku kiiskom
papiera.

3. Tento jav mdzeme ukazat’ aj pomocou elektrometra, ak trieme ebonitovu ty¢ srstou alebo
sklenu ty¢ kozou a priblizime ju k elektroskopu. Rucicka elektroskopu sa vychyli.

4. Pozorujte dané javy a popiste.
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